第4页  共4页                     2008年化学中考试题精选


1．氢是新型清洁能源，但难储运。研究发现，镧和镍的一种合金是储氢材料。下列有关57号元素镧(La)的说法不正确的是：
  A．该元素原子的质子数为57        B．该元素原子的核电荷数为57

  C．该元素原子的核外电子数为57    D．该元素为非金属元素

2．“科技奥运”是2008年北京奥运会的重要特征。下列做法或说法错误的是：
A．“水立方”使用了组成上含有碳单质和氢气的膜材料[组成为(C2H2F2)n]

B．把奥运圣火传递到珠峰，并使圣火在低温、低氧和大风中熊熊燃烧

  C．使用太阳能光伏发电站，可以供地下车库照明和广场照明

  D．采用水再生和循环利用水的技术，提高奥运场馆的雨水利用率

3．按照国务院办公厅下发的通知，从2008年6月1日起，在全国范围内禁止生产、销售、使用厚度小于0.025毫米的塑料购物袋。下列说法错误的是：
A．这项措施能达到节能减排的目的  
B．塑料购物袋是造成“白色污染”的来源之一

C．塑料购物袋是由合成材料制成的  
D．为防止污染，可以将塑料购物袋直接烧掉

4．为解决日益加剧的温室效应等问题，科学家正在研究建立如下图所示的二氧化碳新循环体系：
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上述关系图能反映的化学观点或化学思想有：

①化学变化中元素种类是守恒的；②燃烧时化学能可以转化为热能和光能；③化学能可以转化为机械能；④光能或电能可以转化为化学能；⑤无机物和有机物可以相互转化；⑥二氧化碳也是一种重要的资源。

A．①②③    B．①②③④⑤    C．①④⑤⑥    D．①②③④⑤⑥

5、人类只有一个共同的家园——地球。下列做法不利于改善人类生存环境的是：
A、我国从今年6月1日起强制执行“限塑令”，提倡改用竹篮或布袋，尽量减少塑料袋的使用，控制“白色污染”

B、提倡使用农家肥，尽量控制和减少化肥的使用

C、目前世界上正出现粮食危机，可采用毁林开荒，扩大粮食种植面积的办法，以解决粮食短缺的问题

D、城市生活污水、工业“废水”必须经过处理达标后才能排放
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6．如右图所示装置，向试管里的水中加入某种物质后，U形管右边支管的红墨水液面降低，左边支管的红墨水液面上升，则加入的物质可能是：
  A．氢氧化钠    B．生石灰  C．浓硫酸    D．硝酸铵

7.向一定量的铁粉中逐滴加入稀硫酸至过量,下图是反应过程中某种物质的质量Y随加入稀硫酸的质量变化的关系,则Y不可能表示：
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　　A.消耗铁粉的质量     B.生成硫酸亚铁的质量

C.溶液的总质量       D.生成氢气的质量

8、化学兴趣小组的同学复习元素及其化合物知识以后，互相交流自己的学习体会，下面是四位同学的发言，你认为其中有错误的是：
A、碳能形成多种单质，如：金刚石、石墨、C60等

B、C、CO、H2、CH4、C2H5OH均可作为燃料使用  

C、SO2、CO2、CO都是非金属氧化物，都可用氢氧化钠溶液吸收

D、盐酸、硫酸化学性质相似，都能使指示剂变色，与活泼金属反应放出氢气，与金属氧化物作用生成盐和水

9、下列图象对应叙述关系正确的是：
A、向PH=3的溶液中加水             B、一定质量的稀盐酸与锌粒反应 

C、向H2SO4和CuSO4混合溶液中加NaOH溶液    D、煅烧一定质量的石灰石

[image: image8.jpg]) mA ¢ WA I Pk = A, B

. ..

) R TSR B I 7 LR AT S0 R B i




10、右图是元素周期表中硫元素的信息示意图，对图中信息理解错误的是：
A、原子序数   B、元素名称  C、元素符号   D、中子数

11、向装有50g稀硫酸的小烧杯中，不断慢慢滴加10％的Ba(OH)2溶液至过量。有关量的变化情况见下图(横坐标表示氢氧化钡溶液的质量，纵坐标表示小烧杯中量的变化)。其中肯定不正确的是：
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12.将100g含 CaCO3质量分数为80%的石灰石样品（杂质不发生化学反应也不含钙），高温灼烧一段时间后，冷却，测得剩余固体中含钙元素的质量分数为41%，则生成CaO的质量约为：
A.28.0g     B.44.8g     C.56.0g      D.78.0g

12、在经济建设中，我们要走发展与环保并重的可持续发展道路，某化工厂有甲、乙两个车间，排出的废水澄清透明，分别含有三种不同的离子，它们可能是K+ 、Ba2+ 、Cu2+ 、OH－ 、NO3－ 、CO32－ 中的三种。已知甲车间废水明显显碱性，则乙车间水中肯定含有的阴离子是          ；将甲、乙两车间的废水按适当的比例混合，可以变废为宝，即可以使废水中的Ba2+ 、Cu2+ 、OH－等离子转化为沉淀除去，又可以用上层清液来浇灌农田。则清液中含有的溶质主要是            （填化学式）。

13. 已知,在水溶液中,乙醇( C2H5OH )不发生电离;溴化氢(HBr)电离产生氢离子(H+)和溴离子(Br-);氢氧化钠电离产生钠离子和氢氧根离子。请回答下列问题:

(1)根据这三种溶液的组成推断,医用酒精(含乙醇75%的水溶液)显      性,溴化氢的水溶液显     性。

(2)写出上述物质之间发生中和反应的化学方程式                         .

(3)氢氧化钠溶液中存在的微粒有(用化学符号表示)                      。
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14.某研究性学习小组在实验中发现：不仅碱溶液可以使酚酞溶液变红，Na2CO3溶液也能使酚酞溶液变红。碱溶液可以使酚酞溶液变红，是因为碱在水溶液中解离出了OH-，那么Na2CO3溶液中究竟是哪种粒子可以使酚酞溶液变红呢？他们设计了右图3个实验，请你和他们一起探究。⑴实验Ⅰ可以证明                               。

⑵实验Ⅱ加入蒸馏水的目的是                         。小组内有同学认为实验Ⅱ没必要做，你认为他们的理由是                                  。

⑶实验Ⅲ滴入Na2CO3溶液，振荡，酚酞溶液变红，向变红后的溶液中再逐渐滴入过量的CaCl2溶液，红色逐渐消失，同时还观察到             现象。

由实验Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ得出结论：CO32-可以使酚酞溶液变红。

⑷小组同学在与老师交流上述结论时，老师说：“其实Na2CO3溶液能使酚酞溶液变红也是由于溶液中存在OH-。”
你认为Na2CO3溶液存在OH-的原因是                                    。

15．比较、分析、归纳是学习化学的有效方法。现有反应：
①Zn+CuCl2＝ZnCl2+Cu；        ②Cu＋2AgNO3＝Cu(NO3)2＋2Ag；
③Cl2+2NaBr＝2NaCl+Br2；  
④Br2＋2NaI＝2NaBr+I2。

(1)通过比较、分析，可以发现上述四个反应有相似之处：均属于四种基本反应类型中的_______反应。再分析这四个反应前后各元素的化合价，我们还会发现一个相似之处：                                                 。
(2)分析反应①和②，可以得到：Zn、Cu、Ag三种金属的活动性由强到弱的顺序是_________。用相似的思维方法类推到反应③和④中，我们还可以得到：Cl2、Br2、I2三种非金属的活泼性由强到弱的顺序为____________。
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16.某同学设计右图所示的实验装置,进行一氧化碳还原氧化铜的实验。试回答: 

(l)该装置存在的一个主要问题是             ;

你的改进方法是                           . 

(2)实验开始时,是先给氧化铜加热,还是先通入一氧化碳?                                 .

(3)实验过程中,图中A处能观察到的实验现象是                                   。

发生反应的化学方程式为                                            。

B处观察到的实验现象是                                           。

(4)实验过程中,一氧化碳和氧化铜反应不仅能生成铜,还可能生成中间产物氧化亚铜(化学式为Cu2O)。如果要对反应后A处残留固体的组成进行探究,试猜想残留固体的组成有哪几种可能?                                          .

17.现有60℃的饱和NaCl溶液,与该溶液有关的量有:①水的质量;②溶液中溶质NaCl的质量;③NaCl的质量分数;④60℃时NaCl的溶解度:⑤溶液的质量。用序号填空: (1)将该饱和溶液稀释,不变的量有:               ;
　　　(2)将该饱和溶液降温至20℃,一定变化的量有               。

18．右图是A、B两种物质的溶解度曲线，根据图示回答下列问题：
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(1)t1℃时，向两只盛有100g水的烧杯中，分别加入A、B两种物质至不能溶解为止，所得溶液的溶质质量分数较大的是_______溶液(填“A”或“B”)。
(2)t2℃时，欲配制等质量的A、B两种物质的饱和溶液，所需水的质量关系是A_______B。 (填写“＞”、“＜”或“＝”，下同)

(3)将t2℃的A、B两种物质的饱和溶液各200g，降温至t1℃，析出晶体的质量关系是A______B。

(4)将t2℃的A、B两种物质的饱和溶液各200g，升温至t1℃，欲使它们仍为饱和溶液，若不改变溶剂质量，所需加入固体溶质的质量关系是A_____B。

19．镁合金的强度高、机械性能好。这些特性使金属镁成为制造汽车、飞机、火箭的重要材料，从而获得“国防金属”的美誉。海水提镁是国际上的主要趋势，工业流程图如下；
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其步骤为：

I．将海边大量存在的贝壳(主要成分为CaCO3)煅烧成生石灰，并将生石灰制成石灰乳
Ⅱ．将石灰乳加入到海水反应池中，经过沉降、过滤得到Mg(OH)２沉淀

Ⅲ．在Mg(OH)２沉淀中加入盐酸中和得到MgCl２溶液，再经蒸发结晶得到
MgCl２·6H2O
Ⅳ．将MgCl2·6H2O在一定条件下加热得到无水MgCl2
V．电解熔融的无水MgCl2可得到Mg

(1)请根据上述步骤回答问题：

①写出步骤I、Ⅲ的有关化学方程式: 
I．贝壳煅烧成生石灰                                       
Ⅲ．Mg(OH)2沉淀中加入盐酸中和                               
②步骤I~V中有分解反应的是(填写步骤序号)：           。

③步骤Ⅲ中的蒸发是利用风吹日晒来完成的，而在实验室中进行蒸发操作需要的主要仪器有         、         、酒精灯、带铁圈的铁架台、坩埚钳等。

④上述海水提镁的流程中，采取了哪些措施来降低成本、减少污染的?请写出其中一点：                                             。

(2)回答下列问题；
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①右图为镁元素的某种粒子结构示意图，该图表示(填序号)           。

    A．分子    B．原于    C.阳离子    D．阴离子

②镁原子在化学反应中容易失去电子，镁是一种(填“活泼”或“不活泼”)      金属，除了能与氧气反应，还可以与氮气，二氧化碳等反应。

(3)为测定约含镁30％的镁铝合金(不含其它元素)中镁的质量分数。
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①第一小组设计下列实验方案：称量ag镁铝合金粉末，放在如下图所示装置的惰性电热板上，通电使其充分灼烧。

讨论一：欲计算镁的质量分数，该实验中还需测定的一种数据是                   。

讨论二：若用空气代替O2进行实验，对测定结果(填“有”或“无”)       影响。

②第二小组设计下列实验方案：称取bg镁铝合金，与足量的稀盐酸完全反应。

欲计算镁的质量分数，该实验中还需测定的一种数据是                     
20．“安居乐业”。建筑材料有砖、钢筋、水泥、生石灰、大理石、PVC塑料(聚氯乙烯)等。对上述一些建筑材料主要成分的分类不正确的是

   A．铁—单质   B．氧化钙—氧化物   C．碳酸钙—酸  D．聚氯乙烯—有机物
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21、“奥运在我心中”。整理归纳物质性质之间的相互联系是学习化学的一种有效方法。请你从学习过的单质、氧化物、酸、碱、盐中分别选一种代表物（不能重复选用），用化学式填写在右图的奥运标志五圆环中（两环相连表两种物质之间能相互发生反应）。
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22．京京同学对金属活动性顺序等知识进行了研究。

 (1)根据右图中的实验现象判断，稀盐酸里的A、B、C、D四种金属中，在金属活动性顺序里，位于氢后面的金属是(填字母)       。

(2)将甲、乙两种金属片分别放入硫酸铜溶液中，乙表面析出红色固体，甲没有明显现象。判断甲、乙、铜三种金属的活动性由强到弱的顺序为          。

(3)查阅资料：金属在活动性顺序里的位置越后，其化合物越不稳定，所以它的氧化物越容易被还原．在下列①②中各写一个化学方程式，③中写出还原金属氧化物的方法。
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(4)查阅资料：在金属活动性顺序里，位于氢后面的金属Cu，在常温下虽然不能与稀盐酸、稀硫酸反应，但可以与稀硝酸反应，其化学方程式为：

    3Cu+8HNO3(稀)＝3Cu(NO3)2+2NO↑+4H2O
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反应生成的NO是无色、难溶于水的气体，在常温下与空气中的O2迅速化合生成N02，N02是红棕色、有刺激性气味的有毒气体。

用右下图所示实验装置进行实验，可以证明铜与稀硝酸反应生成的气体是NO。

①检查装置的气密性：关闭弹簧夹，将干燥管放入带有水的烧杯中，若观察到                                    ，则表明该装置的气密性良好。

②按右图所示进行实验：打开弹簧夹，用注射器慢慢抽取干燥管内的气体，稀硝酸沿着干燥管慢慢上升，直到             ，停止抽拉注射器，关闭弹簧夹，观察干燥管内的现象：                    
                                                。

反应停止后，打开弹簧夹，用注射器抽取千燥管内的气体(事先已将注射器内原有的气体推出)，关闭弹簧夹后取下注射器，并抽取一定量的空气，观察到气体变为红棕色。

③上述实验完成后，用足量NaOH溶液将气体吸收，其目的是                 。
④下图是NO2气体和空气混合的实验示意图，观察图中A、B、D的表示方法，在C处画出相应的气体组成的粒子示意图。
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⑤在3.84 g Cu中加入100 g稀HNO3溶液，如恰好完全反应，计算生成NO的质量(化学方程式见上)和反应前稀HNO3溶液中溶质的质量分数。(请写出计算过程)

23、某化工厂生产的纯碱产品中常含有少量氯化钠，工厂的化验员对每批产品进行检测，标出各种成份后才能投放市场。某厂化验员取样品44g于烧杯中加水将其溶解，然后分几次逐滴加入溶质质量分数为20%的稀盐酸，并不断搅拌，称量，将得到的有关数据记录如下（注：加盐酸时首先发生反应是：
Na2CO3 + HCl = NaHCO3 + NaCl ，然后是NaHCO3 + HCl = NaCl + CO2↑+ H2O）

	加入稀盐酸质量/g
	0
	73
	74
	146
	147

	烧杯中溶液质量/g
	200
	273
	273.76
	328.4
	329.4


 请你根据题给信息和表中数据，回答下列问题：

（1）加入       g稀盐酸开始产生二氧化碳，最多产生二氧化碳        g。
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（2）在下列图中标出产生二氧化碳质量随滴加盐酸质量的变化曲线。（要在图上注明二氧化碳、盐酸的相关质量）

（3）计算出44g样品中各成份的质量。

